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TEMPO DE DURAGAO DA PROVA: 03 HORAS E 30 MINUTOS
INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA OBJETIVA

1. ABRA ESTE CADERNO DE PROVAS SOMENTE QUANDO 7. Vocé s6 podera deixar o local de prova apds 1 hora do inicio da

AUTORIZADO.

2. Confira se sua prova corresponde a modalidade para a qual vocé se
inscreveu.

3. Verifique se este Caderno de Provas contém 12 (doze) questdes de
Lingua Portuguesa, 11 (onze) questdes de Matematica, 12 (doze)
questdes de Ciéncias, 5 (cinco) questdes de Geografia e 5 (cinco)
questdes de Historia, enumeradas de 01 a 45. Cada questdo é
constituida de cinco alternativas. Caso haja algum problema, solicite a
substituicdo de seu Caderno de Provas.

4. O nimero de seu CPF, o curso, o turno e 0 Campus encontram-se
no seu Comprovante Definitivo de Inscri¢do e no Identificador de sua
carteira.

5. Em hip6tese alguma, havera substituicdo da Folha de Respostas.

6. Controle o tempo disponivel para a resolugdo das questdes e a
marcagdo da Folha de Respostas. N&o havera tempo adicional.

aplicacdo e somente podera levar o Caderno de Provas ap6s 2 horas
do inicio da aplicacdo.

8. Comunique sempre aos fiscais qualquer irregularidade observada
durante a realizagdo das provas. Ndo sendo tomadas as devidas
providéncias a respeito da sua reclamacdo, solicite a presenca do (a)
Coordenador (a) ou comunique-se com ele (a), na secretaria, tdo logo
termine a prova.

9. Os 3 ultimos candidatos deverdo permanecer na sala para entrega
simultanea da Folha de Respostas e deverdo assinar a ata de sala.

10. Vocé sera avisado quando restarem 60 e 30 minutos para o final
da prova.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DA FOLHA DE RESPOSTAS

1. Ao receber sua Folha de Respostas, verifique o seu nome, a modalidade, o
Campus, 0 curso, 0 turno e o grupo de concorréncia. Caso esteja incorreta
alguma informagéo, comunique ao fiscal.

2. E obrigatéria a assinatura do candidato na Folha de Respostas.
3. Ao repeber a Folha de Respostas, assine-a imediatamente, ndo deixe para
depois. E de responsabilidade do candidato essa assinatura. A COPESE néo se

responsabilizara por Folhas de Respostas ndo assinadas.

4. Néo amasse, ndo dobre, ndo rasgue, ndo rasure a Folha de Respostas, nem
use corretivo.

5. A marcacdo de mais de uma opgdo para uma mesma questdo implica a
anulagdo da questdo.

6. Terminada a resolucdo da prova, preencha a Folha de Respostas com as suas
opcdes, conforme instrucdes a seguir.

e A marcagéo das respostas deve OBRIGATORIAMENTE ser feita com
caneta esferografica com tinta azul ou preta.

e A letra correspondente a questdo escolhida deve ser totalmente
preenchida, evitando-se ultrapassar a linha que margeia a letra.

e A COPESE ndo se responsabiliza por problemas na leitura que advierem
da marcacdo inadequada da Folha de Respostas ou da utilizacdo de
material ndo especificado para tal.

7. Em hip6tese alguma, havera substituicdo da Folha de Respostas.

8. Ndo deixe para preencher sua Folha de Respostas na dltima hora, pois ndo
havera tempo adicional para a realizacdo dessa atividade.

AO ASSINALAR SUAS RESPOSTAS, PREENCHA TOTALMENTE A LETRA CORRESPONDENTE A SUA RESPOSTA, NAO FACA UM X OU

QUALQUER OUTRA MARCA.

FORMA CORRETA DE PREENCHIMENTO: .

NAO PREENCHA ASSIM:

®O®DOO®

NOTAS E RESULTADOS

O gabarito, as notas e os resultados seréo divulgados no sitio: <http://copese.ifsudestemg.edu.br>, respeitando-se o seguinte cronograma:

Gabarito e provas: a partir das 16 horas do dia 09 de dezembro de 2019.
Notas da Prova Objetiva: a partir das 16 horas do dia 06 de janeiro de 2020.
Resultado final: a partir das 16 horas do dia 15 de janeiro de 2020.
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LINGUA PORTUGUESA E LITERATURA

Leia o texto a seguir para responder as questdes de 1 a 7.
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TEXTO I
E proibido achar

Chego em casa & noite, exausto. A mesa vazia. Nada sobre o fogdo. Nem no forno. Nem na
geladeira. Ndo ha jantar. Pior! Os ovos, sempre providenciais, acabaram. Sou forgado a me contentar
com um copo de leite e bolachas. No dia seguinte, revolto-me diante da empregada.

— Passei fome!

— Ih! Achei que o senhor ndo vinha jantar!

Solto faiscas que nem um fio desencapado ao ouvir o verbo “achar” em qualquer conjugagao.
E um perigo achar. N&o no sentido de expressar uma opinido, mas de supor alguma coisa. Tenho
trauma, é verdade! Tudo comegou aos 9 anos de idade. Durante a aula, fui até a professora e pedi:

— Posso ir ao banheiro?

Ela ndo permitiu. Agoniado, voltei a carteira. Cruzei as pernas. Cruzei de novo. Torci 0S pés.
Impossivel escrever ou ouvir a licdo. Senti algo morno escorrendo pelas pernas. Fiz xixi nas calcas!
Alguém gritou:

— Olha, ele fez xixi!

Dali a pouco toda a classe ria. E a professora, surpresa:

— Th... eu achei que vocé pediu para sair por malandragem!

Vitima infantil, tomei horror ao “achismo”. Aprendi: sempre que alguém “acha” alguma coisa,
“acha” errado. Meu assistente, Felippe, ¢ mestre no assunto.

— Nao botei gasolina no carro porque achei que ia dar! — explica, enquanto faco sinais na
estrada tentando carona até algum posto.

Inocente ndo sou. Traumatizado ou ndo, também ja achei mais do que devia. Quase peguei
pneumonia na Italia por supor que o clima estaria ameno e nao levei roupa de inverno. Palmilhei
mercadinhos de cidades desconhecidas por imaginar que hotéis ofereceriam pasta de dente. Deixei de
ver filmes e pecas por ndo comprar ingressos com antecedéncia ao pensar que estariam vazios. Fiquei
encharcado ao apostar que ndo choveria, apesar das previsdes do tempo. Viajei quildometros faminto
por ter certeza de que haveria um bar ou restaurante aberto a noite em uma estrada desconhecida.

Ha algum tempo vi um livro muito interessante em um antiquario. Queria compra-lo. Como ia
passar por outras lojas, resolvi deixar para depois.

— Ninguém vai comprar esse livro justo agora! — disse a mim mesmo.

Quando voltei, fora vendido. Exemplar Unico.

— O senhor podia ter reservado — disse 0 antiquario.

— E, mas eu achei. ..

Mas eu me esforco para ndo achar coisa alguma. Quem trabalha comigo ndo pode mais achar.
Tem de saber. Mesmo assim, vivo enfrentando surpresas. Nas relacfes pessoais € um inferno: encontro
pessoas que mal falavam comigo porque achavam que eu ndo gostava delas. Ja eu ndo me aproximava
por achar que ndo gostavam de mim! Acompanhei uma histéria melancolica.

Dois colegas de classe se encontraram trinta anos depois. Ambos com vida amorosa péssima,
casamento desfeito. Com a sinceridade que s6 a passagem do tempo permite, ele desabafou:

— Eu era apaixonado por vocé nagquela época. Mas nunca me abri. Achei que vocé nédo ia querer
nada comigo. Ela suspirou, arrasada.

~
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40 — Eu achava vocé o maximo! Como nunca se aproximou, pensei que ndo tinha atracdo por )
41 mim!
42 Os dois se encararam arrasados. E se tivessem namorado? Talvez a vida deles fosse diferente!
43 E 6bvio, poderiam tentar a partir de agora. Mas o que fazer com os trinta anos passados, a bagagem de
44  cadaum?
45 Quando alguém me diz:
46 — Eu acho que...
47 Respondo:
48 — Nao ache, ninguém perdeu nada.
49 Adianta? Coisa nenhuma! Vivo me dando mal porque alguém achou errado! Sempre que posso,
50 insisto:
51 — Se ndo sabe, pergunte! E o lema que adotei: melhor que achar, sempre é verificar!
CARRASCO, Walcyr. Disponivel em: <https://vejasp.abril.com.br/cidades/cronica-proibido-achar/>. Acesso em: 07 set.
2019.
Questdo 1:  No texto I, o narrador ndo gosta do fato de as pessoas suporem as coisas porque:
a) na maioria das vezes, elas estdo certas e, por isso, ele se sente muito frustrado.
b) elas sempre estéo certas e, por conta da sua vaidade, ele se sente muito infeliz.
c) elas sempre estdo erradas e ele sempre se sente mal, porque sai como vencedor de todas as situacdes.
d) elas nunca estdo certas e sempre acontece algo que o deixa em uma situacdo complicada.
e) elas sempre estdo certas e sempre acontece algo que o deixa em uma situacdo complicada.
Questdo 2:  Na frase: “Vitima infantil, tomei horror ao ‘achismo’”’ (linha 16), utilizaram-se aspas no termo
em negrito para marcar:
a) um estrangeirismo.
b) um neologismo.
€) uma citacdo direta.
d) umdiscurso reportado.
e) uma parafrase.
Questdo 3:  Sao exemplos de situagdes complicadas que o narrador vivenciou por conta de “achismos” de
outras pessoas, EXCETO:
a) ficar sem jantar.
b) ficar sem gasolina.
c) fazer xixi em sala de aula.
d) ser zombado pela turma.
e) ficar sem um livro que tanto queria.
/
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Questdo 4:  Assinale a alternativa em que os verbos destacados possuem a mesma classificacdo quanto a )
predicacéo.
a) “Os ovos... acabaram.” / “... a pouco toda a classe ria.”
b) “Nao botei gasolina... porque achei que ia dar”/ “... certeza de que haveria um bar aberto...”
€) “Inocente ndo sou.” / “Quase peguei pneumonia na Italia por supor...”
d) “Figuei encharcado ao apostar...” / “Ela suspirou, arrasada.”
e) “Ninguém vai comprar esse livro...” / “... disse a mim mesmo.”
Questdo 5:  Nos trechos: “Impossivel escrever ou ouvir a ligdo” (linha 11) e “N&o no sentido de expressar
uma opinido, mas de supor alguma coisa” (linha 07), as palavras em destaque estabelecem, respectivamente,
a relagdes semanticas de:
a) oposicao e explicacao.
b) explicacdo e oposicéo.
c) alternativa e finalidade.
d) finalidade e oposicéo.
e) alternativa e oposigéo.
Questdo 6:  Assinale a sequéncia que identifica CORRETAMENTE as fungdes dos termos destacados:
I.  Chego em casa a noite, exausto.
II. Olha, ele fez xixi!
1. “... tomei horror ao ‘achismo’”
IV.  “...haveria um restaurante aberto a noite...”
V.  “Acompanhei uma historia melancélica”
VI.  “Eu achava vocé 0 maximo!”
a) Predicativo do objeto, adjunto adverbial, predicativo do sujeito, adjunto adnominal, complemento
nominal, sujeito.
b) Predicativo do sujeito, vocativo, objeto indireto, adjunto adnominal, adjunto adverbial, predicativo do
sujeito.
c) Objeto direto, sujeito, adjunto adverbial, adjunto adnominal, predicativo do objeto, predicativo do sujeito.
d) Predicativo do sujeito, vocativo, objeto direto, adjunto adverbial, complemento nominal, objeto direto.
e) Predicativo do sujeito, sujeito, complemento nominal, adjunto adverbial, adjunto adnominal, predicativo
do objeto.
Questdo 7:  Assinale a alternativa em que hd ERRO na identificacdo da oracdo destacada:
a) “Achei que 0 senhor ndo vinha jantar!” / subordinada substantiva objetiva direta
b) “Solto faiscas que nem um fio desencapado”. / subordinada adverbial comparativa
c) “...achei que vocé pediu para sair...” / subordinada adverbial reduzida de infinitivo
d) “Como ia passar por outras lojas, resolvi deixar para depois”. / subordinada adverbial conformativa
e) “... encontro pessoas gue mal falam comigo porque...” / subordinada adjetiva restritiva
/
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Leia o texto a seguir para responder as questdes 8 e 9.
TEXTO I

Sarampo volta com forca a Europa, aponta OMS
A OMS detectou 89.994 casos de sarampo em 48 paises europeus nos primeiros seis meses de 2019

O sarampo voltou a Europa com forca, atingindo particularmente quatro paises nos quais a doenca
era considerada erradicada, informa nesta quinta-feira a Organizacdo Mundial de Saude (OMS). A
Organizacao detectou 89.994 casos de sarampo em 48 paises europeus nos primeiros seis meses de 2019,
mais que o dobro em relacdo ao mesmo periodo de 2018 (44.175 casos). Reino Unido, Grécia, Republica
Tcheca e Albania sdo os quatro paises que perderam o status de “erradicagao total” da doenga, extremamente
contagiosa.

No Reino Unido, 953 casos foram registrados em 2018 (489 desde o inicio de 2019), 2.193 na Grécia
(28), 1.466 na Albania (475) e 217 na Republica Tcheca (569). “O retorno da transmissdo do sarampo ¢
preocupante. Sem garantir e manter uma cobertura imunoldgica macica entre as populacdes, criancas e
adultos sofrerdo inutilmente e alguns morrerdo”, advertiu Giinter Pfaff, presidente da Comissdo Regional de
Verificacdo da Eliminacdo do Sarampo e da Rubéola. “Cada um destes (quatro) paises tem uma cobertura
nacional de vacinacdo extremamente elevada. Entdo ndo se trata de exemplos de paises com sistemas (de
saude) particularmente fracos”, destacou Kate O’Brien, diretora do Departamento de Vacinacdo da OMS.
“Penso que isto ¢ um aviso para todo o mundo: nao basta ter uma cobertura nacional elevada, ¢ preciso leva-
la a cada comunidade, a cada familia”.

Fatal

O sarampo pode provocar complicacdes graves, as vezes fatais (37 mortes no primeiro semestre de
2019 e 74 em 2018 na Europa), e geralmente ¢ transmitido por contato direto ou pelo ar, infectando as vias
respiratorias e depois todo o organismo. Na Europa, a doenca atinge principalmente menores de 19 anos
(60% dos casos).

No primeiro semestre de 2019, quatro paises concentraram 78% dos casos na Europa: Cazaquistéo,
Gedrgia, Russia e Ucrania.

O sarampo é declarado erradicado em 35 dos 53 paises da regido. Em 2017, eram 37. E endémico em
12 paises, entre eles Franca e Alemanha, onde a vacinacdo sera obrigatdria a partir de marco de 2020.

Nao hé tratamento para o sarampo, mas pode ser prevenido com duas doses de uma vacina “segura e
eficaz”, segundo a OMS, que estima em mais de 20 milhdes o niimero de mortes evitadas no mundo entre
2000 e 2016 gracas a vacinacao.

Em nivel mundial, o nimero de casos triplicou entre 1° de janeiro e 31 de julho, com 364.808, contra
129.239 no mesmo periodo de 2018.

A OMS estima que ha muitos casos ndo informados, e que a epidemia pode ser muito maior.
Republica Democratica do Congo, Madagascar e Ucrania sdo os paises que lideram em niimero de casos. A
agéncia especializada da ONU avalia que ocorrem 6,7 milhdes de mortes a cada ano relacionadas ao sarampo,
segundo O’Brien.

Nos paises ocidentais, é crescente a ideia de que existe um vinculo entre a vacina contra o sarampo e
0 autismo, baseada em um estudo falso, e a OMS afirma que ndo ha qualquer risco com a vacinagao.

Disponivel em: <https://exame.abril.com.br/mundo/sarampo-volta-com-forca-a-europa-aponta-oms/>. Acesso em: 06 set. 2019.

- /
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4 Questdo 8:  Apo0s a leitura do texto I, analise as proposigdes a seguir. )
I. A OMS aponta que, no segundo semestre de 2019, houve um nimero significante de casos de sarampo
em 48 paises europeus.
Il. Paises como Reino Unido, Grécia, Republica Tcheca e Albania perderam o status de “erradicacdo
total” do sarampo.
[1l. O nimero de casos de sarampo no mundo, no primeiro semestre de 2019, triplicou em relacdo ao
mesmo periodo de 2018.
IV. Segundo dados atuais, 0 sarampo é considerado erradicado em 37 paises da Europa.
V. Em alguns paises europeus, como Franca e Alemanha, a vacinagdo contra sarampo ainda ndo é
obrigatoria.
Assinale a alternativa CORRETA.
a) Somente as proposicdes I, 11 e V séo verdadeiras.
b) Somente as proposicdes I, 11 e 111 sdo verdadeiras.
c) Somente as proposicoes I, Il, 111 e V sdo verdadeiras.
d) Somente as proposicoes I11 e V sdo verdadeiras.
e) Somente as proposicoes I, I11 e IV sdo verdadeiras.
Questdo 9:  Segundo o texto 11, o retorno do sarampo a Europa pode ser atribuido:
a) ao fato de os paises acometidos pela doenca ndo possuirem bons indices de cobertura nacional de
vacinacao.
b) a disseminacéo crescente de falsas ideias de que existe um vinculo entre a vacina contra 0 sarampo € 0
autismo.
c) ao fato de a Europa estar proxima, geograficamente, a paises com altas taxas da doenca, tais como:
Republica Democratica do Congo, Madagascar e Ucrania.
d) acrenca entre os europeus de que a doenga, embora possa provocar complicacdes graves, nao é fatal.
e) acrenca de que 0 sarampo nao atinge adultos e, por isso, ndo deve requerer tanta atencao.
Nas questbes de 10 a 12, assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE as lacunas.
Questéo 10: muitos anos que eu ndo ia __ Bahia. Quando cheguei ____ casa dos meus avos, foi uma
festal
a) Faziam-a-a
b) Faziam-a-a
c) Fazia—a-a
d) Fazia—a-a
e) Faziam-a-a
- /
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Questdo 11: Ha empregados erradamente parégrafo .

a) hifens — neste — aqui
b) hifens — nesse — aqui
c) hifens — nesse — aqui
d) hifens — neste — aqui
e) hifens — neste — aqui

Questdo 12: Depois de bem a situacdo, a moca ficou preocupada com o resultado da

a) analizar — meia — paralizagéo
b) analisar — meia — paralisacéo
c) analizar — meio — paralizagao
d) analizar — meia — paralisacéo
e) analisar — meio — paralisacdo

MATEMATICA

Questdo 13: Uma revendedora de perfumes obtém um lucro dado pela fungéo L(x) = 25x - 5500, onde x é

a quantidade de unidades vendidas durante um més e L(x) é o lucro mensal. Qual & o nimero de perfumes
necessarios para que a revendedora tenha um lucro minimo mensal de R$ 8500,00?

a) x>0

b) x=25
c) x=550
d) x>560
e) x=560

Questdo 14: Se (X —y)2— (x + y)2=-20, entdo x.y € igual a:

a) -4
b) -1
c) 0
d) 5
e) 10

Questdo 15: Em um jogo do campeonato mineiro de futebol, o valor de um ingresso para a arquibancada
custava R$ 100,00 e para a cadeira numerada custava R$ 300,00. O jogo foi visto por 1575 pessoas e gerou
uma renda de R$ 269 500,00. Quantas pessoas usaram a arquibancada?

a) 1015 pessoas
b) 1501 pessoas
¢) 2000 pessoas
d) 2020 pessoas
e) 5000 pessoas

J
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3

Questio 16: Sea=3> b=33%ec=37, ovalorde
a) 0
1
b -
) 3

c) 1
d) 3
e) 5

Questdo 17: Calcule a altura h do triangulo retangulo ABC na figura.

C
D
12 cm 90°
h
A B
16 cm

a) 9cm
b) 9,6 cm
c) 10,5cm
d) 15cm
e) 20cm

Questdo 18: Definimos a seguinte operacdo entre 0s nimeros a € b: aAb =a? — b®. Qual é o valor da

A3)A
expressdo E = (223)12 ?
(3A2)A2
a) E=1
b) E=-1
_1
c) E—2
d E=2
e) E=-1
2

J
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Questdo 19: Cecilia fard uma viagem da cidade A até a cidade B. Se ela viajar a uma velocidade média de )
90km/h ela gastara 1 hora e 20 minutos. Qual foi a velocidade média no trecho, sabendo que ela gastou 2
horas?

a) 50 km/h
b) 55 km/h
¢) 60 km/h
d) 70 km/h
e) 80 km/h

Questdo 20: Sabendo-se que os segmentos AB e BE tem a mesma medida e estdo sobre uma mesma reta e
que o segmento BF mede um quinto do segmento FC (|BF|= %), a razao entre a area do trapézio CDGF e
do retdngulo ABCD é igual a:

E
B F

® o
A G

® D

e
alealdg|eg|es |y

Questdo 21: Aexpressio —3 -, comy # —1, € igual a:

a)
b)
c)
d) -1

e) 1+y

LRI

- /

Instituto Federal de Educagéo, Ciéncia e Tecnologia do Sudeste de Minas Gerais — COPESE Pag. 8 de 22




==l PROCESSO SELETIVO 2020/1 -
BEn [LTUIOFEDERALOE | oaia Cursos Técnicos Integrados COPE .z"E
BB Sudeste de Minas Gerais Comisséio de Pr Seletivos

4 1 )

Questdo 22: Para quais valores de a aequacdo —+ X = @ possui uma Unica solucéo real?
X

a) a=1loua=-1
b) a=00ua=-2
C) a=30ua=-4
d a=30ua=4
e) a=2o0ua=-2

Questdo 23: Na figura abaixo, temos um triangulo equilatero circunscrito e um hexagono regular inscrito,
em uma mesma circunferéncia. Sabendo-se que a area do triangulo é de 18 cm?, a &rea do hexagono é igual
a:

A

a) 3v3cm?
b) 9 cm?
c) 6v3cm?
d) 6 cm?
e) 9v3cm?

- /
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Questdo 24: As células-alfa do pancreas possuem grande atividade celular por produzirem um hormdnio
protéico chamado insulina, este atua facilitando a entrada de glicose nas células. Assinale a alternativa em
que ha a organela citoplasmatica diretamente relacionada com a producdo de proteinas.

a) Reticulo Endoplasmatico Liso

b) Reticulo Endoplasmético Granuloso
c) Lisossomo

d) Complexo de Golgi

e) Mitocondria

Analise a tirinha a seguir para responder a questao 25.

HOUVE UM TEMPO Mev FilMo,
QVe TUDO 15TO ERAM
ARVORES ..

Disponivel em: <http://interagindocomaecologia.blogspot.com/2010/06/desmatamento.html>. Acesso em: 03 set. 2019

Questdo 25: Com o crescente aumento do desmatamento, principalmente na Floresta Amazonica, todas as
alternativas a seguir podem ser consequéncias diretas deste processo, EXCETO:

a) Eroséo do solo.

b) Aumento do efeito estufa.

c) Elevacao das temperaturas.

d) Reducéo da biodiversidade.

e) Aumento da camada de ozbnio.

Questdo 26: O tecido conjuntivo humano é formado por um conjunto de tecidos. Marque a alternativa que
NAO pertence a um tipo de tecido conjuntivo.

a) Tecido 0sseo

b) Tecido sanguineo
¢) Tecido cartilaginoso
d) Tecido adiposo

e) Tecido muscular

~

J

Instituto Federal de Educagéo, Ciéncia e Tecnologia do Sudeste de Minas Gerais — COPESE Pag. 10 de 22


http://interagindocomaecologia.blogspot.com/2010/06/desmatamento.html

==l PROCESSO SELETIVO 2020/1 -
BEn [LTUIOFEDERALOE | oaia Cursos Técnicos Integrados COPE .z"E
BE Sudeste de Minas Gerais Comiss#io de Pr Seletivos

/

N

Questdo 27: Nos casos de transfusdo de sangue, entre outras medidas, é necessario analisar a
compatibilidade sanguinea entre doador e receptor. Vamos a uma situacdo/problema: Maria e Pedro estdo
doentes e serdo receptores de uma transfusdo de sangue, ambos possuem o tipo sanguineo O. Marque a
alternativa em que esta(do) presente o(s) tipo(s) sanguineo(s) do doador que seja compativel tanto com a
Maria quanto com o Pedro.

a) Apenastipo A
b) Apenas tipo B
c) Apenas tipo AB
d) Apenas tipo O
e) Tipo O etipo AB

Questdo 28: Em um trabalho para a disciplina de Fisica, o professor pede para que os alunos gravem,
usando a camera do celular, o0 movimento de uma bola de sinuca em queda. A bola é abandonada com
velocidade inicial igual a zero, a uma altura de 5,0 m (metros), e a filmagem inicia no instante em que o aluno
solta a bolinha. O tempo total de filmagem foi de 1,0 s (segundo). A fim de visualizar a bolinha mais proxima
a metade do caminho (2,5 metros), o aluno deve avancar o filme até o tempo de:

(Use: g = 10,0 m/s? (metros por segundo ao quadrado) e despreze as forgas de resisténcia do ar).

a) 0,20 segundos
b) 0,35 segundos
c¢) 0,50 segundos
d) 0,70 segundos
e) 0,80 segundos

Questdo 29: O cinto de seguranca nos veiculos como carros, dnibus e caminhdo € um equipamento de uso
obrigatério que ajuda a salvar vidas e até mesmo a evitar algumas lesdes fisicas de maior gravidade. Por
exemplo, durante uma freada brusca, o cinto de seguranga “segura” o passageiro em sua poltrona, evitando
gue os ocupantes do veiculo mantenham a tendéncia inicial do movimento do carro. Qual é o principio fisico
que esta associado ao uso do cinto de seguranga?

a) Inércia

b) Trabalho

c) Acdo e Reacdo

d) Peso de um corpo

e) Energia potencial gravitacional

~
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4 Questdo 30: Alguns filmes de ficgdo cientifica retratam cenas que acontecem no espaco sideral, como, por )
exemplo, a explosédo de uma espacgonave, disparos de lasers, colisdo entre espaconaves ou choque com
asteroides, sendo perceptivel, nesses filmes, a emissao de luz e barulho (som). Sabendo-se que essas cenas,
supostamente, acontecem no espaco sideral, uma regido sem ar, conhecida como uma regido de vacuo, é
CORRETO afirmar que nessa regido de vacuo (espaco sideral), o som e a luz se propagam, ou seja, é
realmente possivel ouvir barulhos e observar luzes?

a) Sim, o som e a luz, que sdo ondas mecanicas, sao capazes de se propagar em qualquer meio. Ambos se
propagam no vacuo.
b) N&o, a luz, uma onda mecanica, necessita de um meio material para se propagar, enquanto, 0 som, uma
onda eletromagnética, se propaga em qualquer meio. Somente 0 som se propaga no Vacuo.
c) Né&o, o som e a luz, que sdo ondas eletromagnéticas, necessitam de um meio material para se propagar.
Ambos ndo se propagam no vacuo.
d) Sim, 0some aluz, que sdo ondas eletromagnéticas, sdo capazes de se propagar em qualquer meio. Ambos
Se propagam no vacuo.
e) N&o, o som, uma onda mecéanica, necessita de um meio material para se propagar, enquanto a luz, uma
onda eletromagnética, se propaga no espaco sideral. Somente a luz se propaga no vacuo.
Questdo 31: Francisco, querendo saber o tempo de carga de um aparelho celular cuja capacidade de carga
elétrica indicada na bateria era de 3400 mAh (miliamperes-hora), ao olhar a indicacdo de seu carregador de
celular, ele observa que 0 mesmo indica uma corrente elétrica de 2,0 A (ampéres). A partir desses dados e
supondo que ndo existam perdas de energia durante o carregamento do aparelho e que 0 mesmo encontra-se
totalmente descarregado, qual é o tempo estimado para carregar o aparelho completamente?
a) 1 horae 11 minutos
b) 1 hora e 20 minutos
c) 1 horae 35 minutos
d) 1 hora e 42 minutos
e) 2 horas e 10 minutos
Questdo 32: Um dos mais sérios problemas ambientais enfrentado por muitas regides é a chuva acida. Esse
fendmeno corresponde a precipitacdo atmosférica de quantidades consideraveis de acidos, o que pode
provocar danos ao solo, construcdes, carros e outros. Entre os principais causadores desse fenémeno, esta o
dioxido de enxofre, produzido principalmente pela queima de combustiveis fosseis nos motores dos veiculos.
As reacOes abaixo explicam a formacgdo da chuva &cida a partir deste composto:
2502 + 02 — 2S03
SOz + H20O — H2S0O4
Dentre 0s compostos que aparecem nessas reacdes, qual deles é responsavel por aumentar a acidez da agua
da chuva?
a) SO
b) O
c) SOs
d) H20
e) H.SOq
- /
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Questdo 33: A cal € um composto quimico formado pela combinacdo do elemento Caélcio (Ca) com o
elemento Oxigénio (O). Dentre as aplicacbes dessa substancia, podemos destacar a utilizagcdo na construgéo
civil para elaboracgdo de argamassas e preparacao dos processos de pintura e também o seu uso na agricultura,
para produzir hidréxido de calcio, que tem por finalidade o controle da acidez do solo.

A respeito da cal, ¢ CORRETO afirmar que:

a) é um composto covalente.

b) apresenta formula CaO,.

c) se forma por compartilhamento de elétrons.
d) possui anion 0%,

e) possui cation Ca’.

Questdo 34: Em 2019, a tabela periodica criada por Dmitri Mendeleiev completa 150 anos. Sua
organizacdo foi feita em periodos e familias (grupos), consistindo em um ordenamento dos elementos
quimicos em linhas e colunas de acordo com suas propriedades quimicas e fisicas. Seu uso € de grande
importéancia para facilitar o trabalho, estudo e pesquisas da comunidade cientifica.

Com base nas informagdes acima, marque a alternativa que apresenta os elementos quimicos que pertencem
a mesma familia na tabela periodica.

a) Sodio, magnésio, aluminio.
b) Sodio, magnésio, potassio.
c) Berilio, magnésio, célcio.
d) Potéssio, célcio, escandio.
e) Enxofre, cloro, argbnio.

Questdo 35: Sal de cozinha (cloreto de sodio, NaCl) e acucar (sacarose, C12H22011) sdo soliveis em agua.
No entanto, o cloreto de sodio, ao dissolver em agua, forma ions Na* e CI', a0 passo que a sacarose hao
produz ions. Tal fato pode ser explicado pelos tipos de ligacOes destas substancias, que sao, respectivamente:

a) ionica e covalente.
b) covalente e idnica.
c) metalica e covalente.
d) metalica e ibnica.

e) ionica e metalica.

~
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GEOGRAFIA

Questdo 36: Sobre o papel do Brasil no mundo globalizado, marque a Unica alternativa CORRETA.

a)

b)

c)

d)

O Brasil pode ser considerado um pais democratico e duas caracteristicas podem atestar esse fato. A
primeira é o direito de seu povo ao voto e a segunda refere-se ao alcance da tdo almejada igualdade social.
O Brasil tem um papel de grande destaque no mundo globalizado. Além de abrigar um percentual
significativo da biodiversidade mundial, detém também grandes reservas de dgua doce, concentradas na
regido Sudeste do pais.

O Brasil se caracteriza por estabelecer uma relagdo comercial regular com varios paises. Dentre nossos
principais parceiros, destacam-se os paises do MERCOSUL e da Unido Europeia, Estados Unidos e
paises da Asia.

O agronegdcio é o setor de menor destaque nas relagdes comerciais entre o Brasil e a economia mundial.
Isso se explica pelas barreiras comerciais impostas pelos Estados Unidos.

O Brasil ainda néo se integrou ao mercado financeiro internacional, apesar de estar conectado a economia
mundial. Prova disso ¢ a proibig&o do governo brasileiro em receber investimentos estrangeiros através
da bolsa de valores.

Questdo 37: Leia o texto a seguir e responda ao que se pede.

Considerado um dos grandes santuarios ecologicos do planeta, [este ecossistema] € uma imensa mistura de
matas, areas alagadicas e animais que ndo encontra compara¢ées com nenhum outro lugar do mundo. As
cheias periddicas que atingem suas vastas planicies renovam anualmente sua beleza impar. Néo é a toa que
a atividade turistica € uma das principais fontes de renda da regido, como é também alvo de preocupacéo por
parte dos ambientalistas, ja que a falta de um bom planejamento pode colocar em risco todo esse ecossistema.

DISCUTINDO A GEOGRAFIA. Territério, Lugar & Paisagem. Sao Paulo: Escala. 2005. Anol. n.4 p.21. Adaptado.

O ecossistema descrito no texto refere-se a(ao):

a)
b)
c)
d)
e)

Mata dos Cocais
Mata Atlantica
Pantanal

Mangues

Mata de Araucarias

J
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Questdo 38: A geracdo de energia elétrica sempre acarreta algum impacto ambiental. Especialistas
apontam vantagens e desvantagens de alguns tipos de usinas disponiveis. Ndo apenas a questdo ambiental €
considerada, mas também os custos financeiros sdo analisados. Marque a Unica alternativa CORRETA
relacionada a tematica.

a)

b)

c)
d)

Uma vantagem da energia nuclear é o seu baixo custo (ndo exige tantos investimentos em seguranga) e
uma desvantagem é o risco de acidentes (ainda que a probabilidade seja baixa).

Um éxito do emprego da energia edlica esta no fato de ser uma fonte inesgotavel, pois ndo ha chance do
vento acabar e a desvantagem estaria relacionada a dependéncia das condi¢des climaticas e a poluicdo
visual.

Um beneficio da energia termoelétrica a carvao esta na sua baixa capacidade de emissdo de gases de
efeito estufa e sua desvantagem seria a dependéncia das condi¢des climaticas.

Um resultado positivo da usina termoelétrica a biomassa diz respeito ao fato de ser a fonte de energia
mais utilizada no Brasil e sua maior desvantagem é ndo ser uma energia renovavel.

Um aspecto positivo que representa uma vantagem da usina hidroelétrica é o seu baixo impacto social e
ambiental do represamento do rio e uma desvantagem corresponderia a altas emissdes de gases
causadores do efeito estufa.

Questdo 39: A Africa constitui, nos dias de hoje, uma regi&o onde as condi¢des socioecondmicas s3o as
piores entre todos os continentes, o que se reflete nos frequentes conflitos de naturezas diversas. Nesse
sentido, analise as proposicdes que representam formas de expressao dessa crise africana.

Elevados indices de mortalidade, baixa expectativa de vida e baixa qualidade de vida de sua
populacdo em geral. Estdo no continente alguns dos mais elevados indices de contaminacéo do HIV
do planeta, além de outras epidemias.

Fatores como pobreza urbana, crise da agricultura (em especial a de subsisténcia), violéncia
generalizada e movimentos migratorios em massa, 0S quais Sdo responsaveis pela deterioracéo
significativa das condicdes de vida da maioria da populacéo africana.

O surgimento continuo de conflitos fronteiricos, devido a imposicdo de demarcacdes artificiais
segundo interesses externos e desconsiderando 0s espacos das organizacOes tribais, bem como
guerras civis e massacres por motivos étnicos, religiosos e politicos, 0s quais ja ndo se fazem mais
presentes no cotidiano atual desse continente.

Em termos econdmicos, a situacdo da Africa é também complexa, pois ndo hé estabilidade econdmica
e muito menos um crescimento nos moldes capitalistas globais, 0 neocolonialismo deixou como
heranca uma economia agricola voltada para a exportacdo (plantations) e a extracao mineral pelas
grandes multinacionais.

Assinale a alternativa CORRETA.

a)
b)
c)
d)
€)

Apenas as proposicdes | e Il sdo verdadeiras.
Apenas as proposicdes I, 1l e Il sdo verdadeiras.
Apenas as proposicdes I, Il e IV séo verdadeiras.
Apenas as proposicoes I, Il e 1V s&o verdadeiras.
Todas as proposicoes séo verdadeiras.

~
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Questdo 40: Leia o texto a seguir e responda ao que se pede.

Os

fusos horérios estdo referidos ao Meridiano de Greenwich ou Meridiano Internacional de Origem

(meridiano que passa sobre o antigo Observatério Real de Greenwich, em um subdrbio a leste de Londres),
cuja longitude é zero grau, e ao seu antimeridiano, a 180° deste, sobre o qual se localiza a LINHA
INTERNACIONAL DE MUDANCA DE DATA ou, simplesmente, LINHA INTERNACIONAL DA
DATA(...)

FITZ, Paulo Roberto. Cartografia basica. Sdo Paulo. Oficina de Textos, 2008. p. 80.

A partir do texto acima e de seus conhecimentos sobre a tematica dos fusos horéarios e de sua aplicacéo,
marque a Unica alternativa CORRETA.

a)

b)

c)

d)

Os fusos horarios s&o numerados de 1 a 24, a partir do meridiano de origem, com sinal positivo para
oeste, quando as horas estdo adiantadas em relacéo a origem, e sinal negativo para leste, quando as horas
estdo atrasadas em relacdo a Greenwich.

Como cada um dos 24 fusos possui amplitude de 15°, tem-se que, por exemplo, o primeiro fuso de 0° de
longitude sobre o meridiano de Greenwich tera 15° na dirego leste e 15° na diregdo oeste.

As linhas imaginarias dos fusos coincidem com o limite dos horarios dos paises. A prépria Linha
Internacional de Mudanca de Data é um exemplo disso, pois coincide exatamente com o meridiano de
180°.

O Brasil possui 4 fusos horarios, todos a leste de Greenwich e, por esse motivo, tem os fusos precedidos
do simbolo positivo (+). O fuso oficial de Brasilia abrange varios estados brasileiros, como, por exemplo,
Roraima e Rondonia.

O territdrio brasileiro, por se encontrar no hemisfério ocidental, possui 0 seu horario atrasado em relacao
ao meridiano de Greenwich. Como o Brasil possui uma ampla extensao, sua localizacédo € dividida em 4
fusos horarios.

J
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Questdo 41: Observe a imagem a seguir:

Disponivel em: <https://brasil.elpais.com/brsi1/201 9/06/21/actualidad/1561128132 157440.html>.
Acesso em: 09 set. 2019

Hé cinquenta anos, ocorreu a chegada do homem a lua, um acontecimento de destaque na historia mundial.
Tal acontecimento esteve interligado a qual contexto historico?

a) A corrida espacial, durante a segunda guerra mundial, onde os paises envolvidos desenvolviam novas
tecnologias.

b) A corrida armamentista entre a China e a Unido das Republicas Socialistas Soviéticas, que disputavam a
lideranca do socialismo mundial.

¢) A corrida espacial, no periodo da Guerra Fria, envolvendo os Estados Unidos da América e a Unido das
Republicas Socialistas Soviéticas.

d) A disputa entre a Europa e os Estados Unidos da América pela lideranca do capitalismo internacional.

e) A corrida pelo desenvolvimento de armas nucleares, até entdo inexistentes, envolvendo os Estados
Unidos da América e a Unido das Republicas Socialistas Soviéticas.
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Questdo 42: Leia a noticia a seguir.

Presidente alemao pede perdao aos poloneses 80 anos apds o inicio da
Segunda Guerra Mundial

Frank-Walter Steinmeier disse neste domingo (1°) que alemaes
cometeram crime contra a humanidade na Polonia.

Disponivel em: <https://gl.globo.com/mundo/noticia/2019/09/01/presidente-alemao-pede-perdao-aos-poloneses-80-anos-apos-

o-inicio-da-segunda-guerra-mundial.ghtml>. Acesso em: 09 set. 2019.

H4é oitenta anos, teve inicio a Segunda Guerra Mundial, um acontecimento que marcou profundamente a
historia da humanidade. Sobre esse tema, leia as afirmativas a seguir.

II.

II1.

IV.

V.

Os grupos que se enfrentaram na guerra foram os Aliados (Reino Unido, Franca, Unido Soviética
e Estados Unidos, como membros principais) € o Eixo (Alemanha, Italia e Japao, como membros
principais).

Ao invadir a Polonia, os alemdes iniciaram a utilizagdo de uma tatica de guerra que se destacou
no conflito: a “guerra-relampago”.

Antes do inicio da guerra, a Alemanha ¢ a Unido Soviética haviam assinado um pacto de ndo
agressdo, em que concordavam nao lutar entre si, além de dividir totalmente a Europa entre os
dois paises.

Hitler rompeu o tratado de nao agressao com a Unido Soviética e invadiu o seu territorio, no
transcorrer da guerra.

O Brasil enviou tropas para a Europa (Alemanha e Franga), mas a sua participagao foi pequena,
limitada a alguns combates da For¢a Aérea Brasileira.

Com base na noticia e nas afirmativas acima, assinale a alternativa CORRETA.

a) Apenas as afirmativas I, II e III sdo verdadeiras.
b) Apenas as afirmativas I, II e IV sdo verdadeiras.
¢) Apenas as afirmativas II, III e IV sdo verdadeiras.
d) Apenas as afirmativas II, IV e V sdo verdadeiras.
e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.
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Observe as imagens a seguir para responder a questio 43.

Disponivel em: imagens do google. Acesso em: 09 set. 2019.

Questdo 43: Assinale a alternativa CORRETA que apresenta o contexto historico representado em ambas
imagens.

a) O periodo das Grandes Navegagdes e a disputa entre Portugal e Espanha pelo dominio mundial.

b) A disputa entre franceses e ingleses durante a Guerra dos Cem Anos.

¢) O Imperialismo do século XIX, um processo de expansao neocolonial e disputa entre as na¢des europeias,
principalmente, pelo dominio da Africa e da Asia.

d) A Primeira Guerra Mundial e a disputa da Franca e Inglaterra pelo dominio da Europa.

e) A Segunda Guerra Mundial e a disputa entre os paises socialistas e capitalistas pelo dominio do mundo.
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4 Questdo 44: Em 2018, a Universidade Estadual do Para (UEPA) formou 142 indios no curso de

Licenciatura Intercultural Indigena, em Sao Felix do Xingu, conforme se constata na imagem a seguir.

Foto: Divulgacdo/Nailana Thiely

Disponivel em: <http://portalamazonia.com/educacao/ensaio-fotografico-de-formandos-indigenas-do-para-viraliza-na-internet-
confira-as-fotos>.

Acesso em: 26 de ago. 2019.

Com base na imagem e em seus conhecimentos sobre os indios na histéria do Brasil, assinale a alternativa
INCORRETA.

a) A imagem traz um tema incomum na histéria indigena brasileira, ou seja, sua formagdo no ensino
superior.

b) A histéria dos indios no Brasil foi e ainda é marcada por conflitos, tendo em vista, por exemplo, os
interesses econdmicos na exploragdo das terras que habitam.

¢) E possivel entender que, de alguma forma, a educagdo ¢ importante para os indios no Brasil.

d) Os indios foram responsaveis por tomar as terras dos brasileiros ao longo dos anos de colonizacao
portuguesa.

e) E possivel afirmar que, na histéria do Brasil, houve momentos em que os indios foram escravizados.

- /
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Questdo 45: Em 2019, as atletas da sele¢dao brasileira chamaram a atengdo dos torcedores por sua
participacdo na 8* edi¢ao da Copa do Mundo feminina de futebol, realizada na Franga, conforme se observa
na imagem a seguir.

Foto: Denis Charlet / AFP
Disponivel em: <https://www.nsctotal.com.br/noticias/brasil-enfrenta-franca-nas-oitavas-da-copa-do-mundo-de-futebol-
feminino>. Acesso em 08 set. 2019.

Certamente, essas atletas escreveram uma importante etapa na historia das mulheres brasileiras. Tendo por
base essas informag¢des e seus conhecimentos sobre a historia das mulheres no Brasil do século XX, assinale
a alternativa CORRETA.

a) A participacdo das mulheres em alguns setores da sociedade brasileira foi e ainda é vista como secundaria.

b) A mulher se destacou por sua atuagdo na politica, mas ainda ndo conseguiu exercer a presidéncia da
republica.

c) As mulheres nio tiveram participa¢do na vida econdmica das familias, cabendo somente ao homem a
pratica da agricultura.

d) A participagdo feminina no futebol revela como as mulheres sdo valorizadas no esporte e ao longo de sua
trajetoria na sociedade brasileira.

e) A histéria da mulher brasileira ¢ marcada por sua grande inser¢do no mercado de trabalho,
caracterizando-se, assim, sua superioridade salarial em relacdo ao homem.

~
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